

“四坚持”增强“四力” 演奏乡村振兴新乐章

——无为市赫店镇宏林村驻村工作队纪实

驻村三年来,工作队全体队员牢记初心使命,扎根农村,在各级党委政府和选派单位的关心支持下,紧扣巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接这条主线,以提升农村基础设施、改善人居环境、增加村集体经济收入等重点工作为抓手,积极探索乡村振兴发展新思路,宏林村各项工作稳步前行,村集体经济收入逐年攀升,由2021年26万元增长至2023年430万元。驻村以来,宏林村新修乡村道路1500余米,架设照明路灯110余盏,新增耕地150余亩,旱地改水田300余亩,水塘清淤7个,争取项目资金1800余万元,争取各类捐赠资金30余万元,销售农产品50余万元。宏林村被评为芜湖市人居环境整治示范村、无为市党组织领办合作社县级示范社等。

坚持党建引领 激发村党总支“活力”

加强自身建设当好“领头雁”。实施乡村振兴,要充分发挥党建引领作用,全面拓宽基层群体有序参与基层治理的渠道,把党的政治优势、组织优势、群众优势转化为农业农村发展优势,把党建活力转化为乡村振兴发展动力。驻村工作队协助村党总支通过“三会一课”、主题党日等方式,推动村“两委”干部队伍建设。强化教育管理凝聚“正能量”。工作队协助村党总支开展“光荣在党50年”纪念奖章颁发活动,组织党员参观红七师纪念馆、渡江纪念馆,开展“寻访红色印记,汲取奋进力量”党建活动,邀请老党员代表参观党组织领办合作社、赴美丽乡村中心实地考察。压实帮扶责任展现“新作为”。帮扶单位芜湖市委巡察办成立“双联系”工作领导小组,每半年召开1次定点帮扶工作专题会议,听取驻村干部和定点帮扶村的工作意见和建议。市委巡察办主要负责人赴村开展“党的二十大精神”送学宣讲活动,带队深入基层第一线,开展乡村振兴“大走访、大调研、大提升”活动,向市委提交两篇高质量调研报告。驻村工作队协调、联系企业为宏林村道路“亮化工程”捐款17万元,架设路灯110余盏,照明乡村道路4000余米,为6个自然村350户,1000多名村民照亮了夜间出行的道路;通过弋江区工商联联系企业到村捐款10万元,修通道路500余米,购置垃圾清运车7台。

坚持民生导向 增强为民办事“动力”

坚持融入群众争当“贴心人”。驻村工作

队全面融入村集体,参与日常工作,协助建立健全村务公开、民主管理等各项制度,为村内经济和社会事业发展提供了制度保障;积极参与堤防巡查秸秆焚烧等工作,在全员核酸检测、人居环境整治中工作队都和村“两委”干部并肩作战、冲在一线。两年来,驻村工作队累计解决群众“急难愁盼”问题50多个,真正做到让老百姓“有求必应”。坚持直面矛盾争当“调解人”。工作队坚持把群众的“心上事”当成“上心事”,协助村“两委”干部化解村民纠纷,帮助处理解决各类群众矛盾40余起,未发生一起赴京、赴省、赴市上访事项。坚持为民服务争当“热心人”。工作队充分发挥自身优势,争取社会资源为民办好事办实事;联系芜湖市第二人民医院、第三人民医院到村开展“服务百姓健康行动”,累计为270多名村民进行了义诊;联系市口腔医院开展“健康口腔暖心”活动,为100余名农村小朋友进行口腔卫生健康知识宣讲并提供口腔健康检查服务;联系企业开展爱心助学活动,向村捐赠价值一万余元学习桌椅、少儿读物,“六一”儿童节慰问困难家庭的孩子;建成宏林村养老服务站等。

坚持提升为本 增添人居环境“魅力”

工作队与村“两委”干部同心协力,将乡村振兴战略与美丽乡村建设有机结合,充分调动各方资源,围绕“三清一改”、农村改厕工程、农村污水治理、农村生活垃圾治理、村容村貌提升等具体内容,广泛动员党员干部和群众积极参与,大力实施村容村貌环境综合整治,积极培育文明新风,提升群众生活质量,2022年度宏林村荣获芜湖市、无为市农村人居环境整治提升示范村称号。2024年1月1日,安徽卫视农业科教频道专题报道了宏林村农村人居环境整治、融合发展取得的成效。组织保障“凝聚力”。工作队充分发挥村党总支的基层战斗堡垒作用,将人居环境整治工作作为全年党建工作的重要组成部分,形成“党建+人居环境整治”的有效治理模式。全村农户自建卫生厕所681个,财政资金支持改厕268户,卫生厕所普及率为90%以上,修建污水处理资源化利用项目250户,排水沟1000余米,建成小喻美丽宜居村庄,瓦屋宜居宜业和美乡村建设项目正在施工中。宣传动员“提质效”。工作队印制《关于开展农村生活垃圾治理与人居环境整治行动致广大村民的一封信》《家禽圈养倡议书》等,号召在村党员积极发挥先锋模范作用,呼



驻村工作队丈量早改水项目土地田亩数,保证青苗补偿发放到位。

吁群众做到婚事新办、丧事简办、喜事简办,抵制陈规陋俗和封建迷信,组织志愿者经常走村入户,倡导村民以小家带大家、以家风带民风,推动乡风文明迈向新台阶。建章立制“固成果”。驻村工作队着力开展“三清一改”行动,自然村成立人居环境整治理事会,建立长效管理机制,出台《宏林村人居环境长效管护机制》《宏林村生活垃圾治理长效管护机制工作方案》等公开制度,制定《宏林村保洁员工作区域、工作时间安排表》,驻村工作队联合村“两委”成立督查考核组,定期巡检。

坚持产业优先 增强集体经济“实力”

探索党组织领办合作社。合作社争取到赫店镇政府办公用车租赁业务,开展花生种植实验项目,2022年开垦30亩荒地种植花生,2023年将年试验田扩大至100亩;制作农产品礼包销售,销售额达50万元左右;承接公益性施工项目,项目总额达300余万元;协调企业帮助村五保户、

监测户认购合作社股份,以持续“造血”的新模式代替传统的“输血”式救助,以党组织领办合作社为平台进行精准帮扶,带动共同富裕;争取各类项目落地生根。截至目前,驻村工作队已为宏林村争取到邢垅自然村旱改水土地整治、牌坊小学土地增减挂、赵氏圩埂修复、小喻美丽宜居村庄、瓦屋宜居宜业和美乡村、赵氏圩土地复垦等建设项目,项目总金额达1800余万元。工作队还联系企业援建宏林村造价200万元的农村污水管网整村改造工程项目。

时光荏苒,驻村工作队以服务群众为核心,一以贯之引导村集体经济发展和村民增收致富为切入点,以完善村的农村基础设施为重点,推进2024年“四个一”计划,即建成一座宜居宜业和美乡村,改善一批农村微小基础设施,谋划一项盈利性的固定资产,引进一个特色农业种植项目。三年驻村任期渐渐临近,山山水水、田间地头挥洒过全体队员的激情和汗水,在潜移默化中工作队已与宏林村融为一体,父老乡亲肯定和赞许的目光是给工作队最欣慰的褒奖。

振兴还需真心 驻村更要驻心

——无为市赫店镇宏林村第一书记、驻村工作队队长吴志勇心得体会

时光匆匆,驻村两年多,经历了懵懂和茫然,我已融入了农村基层,成长良多,感悟颇深。回顾900多天的日日夜夜,清晰可见,遇到过的人间冷暖,心潮澎湃,感悟过的起起落落,初心更坚。“基层最能锻炼人,也最能培养人”,在这有感慨、有收获、有转变、有坚守。

善学多干修“内力”

在基层一线,面对的是群众最直接、最现实的问题,各项工作都涉及党中央出台的新政策、新举措,只有不断加强学习,了解掌握各项方针政策,融会贯通,才能更好地服务群众。提高工作能力的同时还要学会观察思考,多留心工作细节,多积累、多记录、多总结,只有掌握一项工作干了什么、怎么干、干到什么程度、起到了什么作用,才能有感悟。两年多来,我参与处理群众矛盾纠纷40余起,了解群众的需求“对症下药”,“接地气”解读政策理论,让群众听得清楚、听得明白,在实践中有效提升

了与群众的沟通能力;我珍惜每一次提笔锻炼的机会,认真撰写工作计划、总结报告、汇报材料、乡村振兴资料等,理顺思路、仔细琢磨措辞,不断提升公文写作规范和语言表达的精确度;我全程参与村内重点项目、难点项目,在一线磨炼品质、积累经验,增强解决问题、处理问题的能力。

严谨高效练“毅力”

“上面千条线,下面一根针。”驻村工作以来,我深感农村各项是极其琐碎复杂的,巩固脱贫攻坚成果、疫情防控、防汛抗旱、防火禁烧、基层党务、信访维稳、综治调解等等,大大小小的工作都需要去宣传、组织和引导,每当遇到急难险重的任务更是个个上阵、加班加点。在工作中我更是耐心、细致,积极端正工作态度,提高工作效率,主动履行职责,越是棘手的工作,越是不慌不乱,从容应对,分清轻重缓急,做到心中有数,稳步推进,确保实效。

扎根一线增“和力”

做基层服务工作,只有深入了解村情民情,摸透村民思想动态,了解群众需求,才能有的放矢地开展。因此必须学会把工作从办公室转移到田间地头,下到村、进到户,了解他们在干什么、想什么、需要什么,切实了解实情、解决难题。两年多来我始终把“群众满不满意、高不高兴、答不答应”作为工作的评判标准,经常去村民家中坐坐,为群众协调解决矛盾、申请政策补助、指导发展产业、协调就业岗位,一次次走访的足迹、一个个期盼的眼神,让我真切地感受到基层群众生活的艰辛,切实提升了全心全意为人民服务的情感认同,坚定要为民办实事,办正事,急农民之所急,真心实意为群众利益着想的信念和决心。

培养作风锻“定力”

工作生活中我始终保持阳光积极的心态,谦虚低调的工作作风,主动关心帮助老百姓和

同事,对待来咨询、办事的群众都能耐心地倾听,放低姿态,善于观察,积极地向身边的同事学习,向周围的群众请教。时刻注重自己的言行,做好表率,树立好榜样,切实发挥党员干部带头示范作用。时刻保持积极进取的劲头,没有随着所谓“工作经验”的增加而避重就轻,敢于挑重的担子、啃硬的骨头,在日常工作中能尽责,难题面前敢负责。

习近平总书记在二十大报告强调“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村”。驻村两年多来,我更深刻体会到“民之所需,行之所至”的含义,也让我在为民实践中,走向了更广袤的基层工作新天地。我将不忘初心、牢记使命,继续踔厉奋发,勇毅前行,发挥特长,攻坚克难,以一颗坚定的心、一份炽热的情,用只争朝夕、真抓实干的态度回报各级组织的关心和关爱,奋力书写新时代乡村振兴的新篇章。

(本版稿件由省选派办提供)